

# 确定一种新的作用

Giovanni Verlini与Ruud Lubbers在国际原子能机构第十一届科学论坛结束后的问答

**问：**您认为21世纪有哪些核问题？

**Ruud Lubbers**（下同）**答：**21世纪的核问题在本质上与过去的问题相同，因为它们实际上没有发生变化。

这些问题有两方面：全球一致同意促进原子能用于和平与繁荣，同时寻找一种逐步减少并最终禁止核军备的途径。

许多年前情况如此，但如果站在新世纪之初审视，你会发现这仍是时代的召唤：目前仍需同时开展上述两项工作。

**问：**您认为国际原子能机构的当前状况和作用如何？它是否准备好应对面前的挑战？

**答：**国际原子能机构有着良好的名誉和声望。我认为它虽然没有处于困境中，但确实面临着诸多挑战。

首先，它需要加强了的财政手段。其次在减少核军备和防扩散方面，国际原子能机构正处于困境之中。

**问：**过去您曾提到需要超国家手段来应对核挑战。国际原子能机构应在强化的全球核秩序中发挥什么作用？

**答：**我认为，国际原子能机构的作用无论如何都应得到加强。对于这一点，我现在向您介绍两个实例。

第二次世界大战后，六个欧洲国家决定组成一个共同体。他们一致认为，组建一个“原子用于和平”的共同体对它们是明智的。欧洲目前仍保留着这一传统：当一个国家建造核电厂时，从法律上说，易裂变材料仍然归欧盟所有。

在中东，已经进行了多次建立无核武器区的会谈。为实现这一点，需要一个超



Ruud Lubbers是荷兰前首相，曾担任2008年9月30日至10月1日于奥地利维也纳举行的国际原子能机构第十一届科学论坛主席。

（照片：De Derde Kamer）

国家机构来负责该地区的易裂变材料。这是能够实现这一目的的唯一方式。

**问：**您认为国际原子能机构还应在裁军和核武器监控方面发挥作用吗？

**答：**是的。一个具有监督和报告职能的机构将会在广大公众中建立信心。但应由国际社会赋予国际原子能机构这一职能。

**问：**国际原子能机构与其他国际组织之间的国际伙伴关系的作用应是什么？

**答：**目前有许多问题已被提上议事日程：千年发展目标、气候变化、水资源等。人们认识到这些问题应一并解决。国际原子能机构处于这些问题的核心，应在解决这些问题的过程中发挥关键的伙伴关系作用。